

講題：不要為明天憂慮

聖經：馬太福音 6：34

聖詩：26、565、391

啟應文：30

主講：李昱宏傳道師

不要為明天憂慮

親愛的弟兄姊妹平安：

在經過快兩個月的三級警戒後，雖然三級警戒要持續到七月底，但是我們終於有了好消息，在一些場所有局部的放寬，但是在宗教場所的部分，我們還是一樣暫時不開放，所以我們教會會到 7 月底之後，等指揮中心正式公佈降級，我們才會開始慢慢回復聚會。在這中間我們可以透過 line 視訊來聊天、團契，我們松年在星期五的時候有嘗試了一下，大家的反應都還不錯，也讓大家在家中仍然可以與教會的弟兄姊妹聯絡感情。

相信在這將近兩個月的疫情中，我們都非常擔心，擔心我們的安全、擔心我們的工作、擔心我們的家人，也擔心我們的未來。我們常常會為明天感到憂慮，但這些憂慮卻不一定會發生，就像在疫情剛開始，外面有些人很憂慮我們會跟其他國家一樣沒有辦法解封，但是我們現在已經看見解封的曙光，所以我們要憂慮的不是明天而是現在，現在這個時刻才是我們要關注的。今天的經文讓我們看到，主也同樣告訴我們，莫得為著明日掛慮，一日的艱苦在一日夠額。

這句經文是關於天上的飛鳥和地上的野花的比喻的最後一句，我們都很熟悉，這段經文是馬太福音和路加福音獨有的經文，所記載的都非常相似，也是一段很美的經文。

馬太和路加都記載，耶穌和跟隨祂的人一起在山坡上，然後指著天上的飛鳥和地上的野花，教訓眾人說：「不要為生命憂慮吃甚麼，喝甚麼；為身體憂慮穿甚麼……天上的飛鳥……你們的天父尚且養活牠……所羅門極榮華的時候，他所穿戴的，還不如這花一朵呢！」最後這兩本福音書都以，你們要先求他的國和他的義，這些東西都要加給你們了，這句教訓做為結束。

然而，路加福音繼續發揮這個主題，接著說，你們這小群，不要懼怕，因為你們的父樂意把國賜給你們。你們要變賣所有的贖濟人，為自己預備永不壞的錢囊，用不盡的財寶在天上，就是賊不能近、蟲不能蛀的地方。因為，你們的財寶在哪裡，你們的心也在那裡。這樣的引申及發揮是屬於所謂天國倫理的教訓。

我們在理解這段經文的時候，對這段經文的焦點，通常都集中在先求祂的國和祂的義，以及不要為明天憂慮這些主題的上面。因為我們如果把敬拜上帝放在生活的第一位，我們就不必為未來的生活過度憂慮。既然上帝願意照顧地上的野花和空中的飛鳥，祂也一定會照顧那些敬拜祂的人。而「憂慮」這個字原文的意思是「怕失去」，同時也含有「分開、撕開、撕裂」的意思，所以在飛鳥的比喻一開始就說，一個人不能事奉兩個主；不是惡這個、愛那個，就是重這個、輕那個。你們不能又事奉上帝，又事奉瑪門。意思是人沒有辦法將自己的生命從事奉上帝和事奉瑪門之間撕裂；所以路加福音 11:33-34 繼續這個主題說，你們要變賣所有的贖濟人，為自己預備永不壞的錢囊，用不盡的財寶在天上，就是賊不能近、蟲不能蛀的地方。因為，你們的財寶在哪裡，你們的心也在那裡。

因為對物質追求的憂慮會把人的心從上帝的國分開，而且明天會怎樣也不是我們所能掌握的，如同雅各書 4:14 說，其實明天如何，你們還不知道。有一句話是這樣說：「憂慮就像騎著搖動木馬，任你花多大氣力去搖，它都仍然停留在原地」。像這樣「先求祂的國和祂的義」，以及「不要為明天憂慮」這樣的主題，這是我們對這段經文最基本、也最普遍的了解和解釋。

但是我們如果注意到馬太福音在這個比喻的最後，卻使用完全不同的結語來闡述這段話，就是我們今天讀的經文，馬太福音 6:34，所以，不要為明天憂慮，因為明天自有明天的憂慮；一天的難處一天當就夠了。這句經文是馬太福音獨有的一段話語，也因為這句話，就把耶穌的教訓從天國的倫理拉回到平凡的日常生活之中。

我們都知道，當初跟隨耶穌的人，大部分都是貧窮、平凡的勞動階層，而不是富有或高貴的人，這個事實直到初代教會時，我們看到許多人都還必須靠著別人的供給才能得到每日生活的需求。對他們來說，關於要吃什麼、喝什麼、穿什麼，這都是關乎最平常生活的重要問題；而不是在於要追求更多的財富、或更好的物質享受這樣的慾望。大部分的人都不是像路加福音 12:33 所指的，有能力可以「變賣所有的贖濟人，為自己預備永不壞的錢囊，用不盡的財寶在天上」的那種富有的人，反而是必須為了每天三餐的飲食、全家生活的需要而奔波勞碌的人，在那個沒有現代的社會救濟制度，或是勞工福利的規範的時代，這些人經常連日常生活中的溫飽都有困難。

從這段經文的描寫，可以看出馬太福音在這裡所記載的耶穌，並不像路加福音所描述的那樣，像是一個天國倫理的教師，反而是一位更貼近群眾的生活，了解、並且關心他們實際需要的朋友。與其說耶穌是在教導關於天國的倫理，倒不如說耶穌是在關心這些人日常生活中所實際面對的問題。

「難處／艱苦」這個字的原文是指「厄運、不幸、患難、缺乏」的意思，但是同時也有道德上的「墮落、惡毒、惡行」的意思，因此這個字所指的不僅是物質上的缺乏困難，同樣也包括心靈上的缺失與不足。這些都是人在日常生活中所必須面對的實際，而這也是當時跟隨耶穌的人大部分的生活情況，耶穌以充滿同情的話對他們說：「所以莫得為著明日掛慮；因為那個明日，他要自己掛慮。一日的艱苦在一日夠額。」這不只是消極的在說「莫得為著明日掛慮」，反而是要求人要以更積極的信心和態度來面對今天的難處。用現代經常使用的話來說，就是「活在當下」。

每個人的今天，都有我們在物質上、肉體上、心靈上所面對的難處，而且這些通常都是彼此糾纏在一起而無法分開，物質的缺乏會造成肉體的傷害，肉體的痛苦也會帶來心靈的悲傷與絕望。每個人的明天也都有他的憂慮，這些憂慮不僅增加他今天的重擔，甚至會將他的內心撕裂。只有在人學會了對上帝的恩典與眷顧有充足的信心和完全的交託，人才能夠真正的活在當下，面對今天的難處，而不是只在憂慮明天的事情。

耶穌用天上的飛鳥和地上的野花做比喻，這裡傳道也要用一個「北極燕鷗」的故事來跟大家做分享。北極燕鷗，這是一種分布在北極及附近地區的鳥，這種鳥雖然住在北極，但是牠們非常怕冷，所以牠們每年要過兩個夏天。牠們的幼鳥在四月底在北極孵化出來，經過短短的一個多月，到六月中，牠們才剛剛學會展開翅膀飛翔的時候，就必須開始飛向地球最遠的另一端——南極，整個旅程將近五萬公里，而且其中大部分的時間都是在海上，連停下來休息的地方都沒有，這就像希伯來書 11:8 說到，亞伯拉罕因著信，蒙召的時候就遵命出去，往將來要得為業的地方去；出去的時候，還不知往哪裡去。所以亞伯拉罕被稱為「信心之父」，和北極燕鷗這樣的飛鳥比起來，我們真的就像耶穌所說的：「你們這小信的人哪！」

講題：不要為明天憂慮

聖經：馬太福音 6：34

聖詩：26、565、391

啟應文：30

主講：李昱宏傳道師

宗教改革家馬丁路德曾經說過：「即使明天就是世界末日，今天我仍要種下我的蘋果樹。」馬丁路德之所以會這樣說的原因，是因為他心中所關心的，不是「明天」的世界末日，而是關心活在上帝的面前的「今天」。我們真正要在意的是今天我們應該努力的是什麼，因為在未來可能發生的事情，都不應該成為我們從上帝在此時此刻對我們的要求中推辭的藉口。

親愛的弟兄姊妹，這句經文，所以莫得為著明天掛慮；因為那個明日，他要自己掛慮。一日的艱苦在一日夠額。不只是在讓我們知道，我們要積極面對現在，不只是告訴我們要保守對上帝的信心，這句經文同時也是耶穌對我們的軟弱的回應，是耶穌給我們的鼓勵。

耶穌知道我們的一生都在真理與誘惑、信仰與生活、上帝與瑪門、新人與舊人之間爭戰，我們有得勝的時候，也有失敗的時候，有勇敢壯膽的時候，也有軟弱失志的時候，有站穩的時候，也有跌倒的時候，我們的生命總是在不斷的起落中，我們也常會因此而失落。但主告訴我們，一日的艱苦在一日夠額，只要我們在生活的每一刻都認真的面對上帝，在今天過後，明天又是一個新的開始。我們必須要相信，上帝不只使用我們的剛強，也同樣使用我們的軟弱，不只使用我們的恩賜，也同樣使用我們的慫慢，上帝使用我們的豐盛，上帝也同樣與我們在缺乏中的服事同在。在這中間，我們所真正需要的，只要以信心交託上帝，好好的活在當下，努力的面對今天，種下你生命中的蘋果樹。

親愛的弟兄姊妹，我們都有我們對明天的憂慮，不論是物質上、肉體上、精神上、信仰上的各種憂慮，然而，我們真的要將一切的憂慮卸給上帝，如同彼得前書 5:7 說，你們要將一切的憂慮卸給上帝，因為他顧念你們。耶穌恩典的聲音也對我們說，凡勞苦擔重擔的人可以到我這裡來，我就使你們得安息。

盼望我們都能有充滿感恩與喜樂的信心，好好的活在當下，好好地活出在上帝恩典面前的每一天，不用擔心失敗或跌倒，因為耶穌體會我們的軟弱，祂讓我們的軟弱有聖靈幫助，也給我們重新的機會，讓我們每一天都是新的開始，這就是上帝對我們每天生活的心意。

親愛的弟兄姊妹，當我們在疫情中陷入對不確定的明天的憂慮的時候，請我們記得耶穌如此教導我們：「莫得為著明天掛慮，一天的難處一天當就夠了。」